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Теорія й методологія освіти���������

Тривалий час були поширені дві думки щодо 
сутності інтелекту. Відповідно до першої з них, ін-
телект – риса суто спадкова: або людина народжу-
ється розумною, або ні. Згідно з другою – інтелект 
пов’язаний зі швидкістю сприйняття чи реагування 
на зовнішні стимули.

Щоб ефективно виконувати завдання, пов’язані 
з навчанням в освітньому закладі або з трудовою 
діяльністю, необхідно володіти практичним мис-
ленням. У повсякденному житті може використо-
вуватися інтелект у звичному його розумінні, але 
важливість практичного інтелекту є очевидною. 
Його розуміють як здатність адаптуватися до умов 
існування, формувати їх і здійснювати вибір умов, 
оптимальних для індивіда. Практичне мислення, 
подібно до більшості здібностей, може розглядати-
ся як форма компетентності, що розвивається. Осо-
бистостей зі сформованими знаннями, розвине-
ними вміннями та здібностями, необхідними для 
успіху в певній галузі, зазвичай характеризують як 
фахівців. Отже, розуміння досвіду та особливостей 
його набуття зумовлює спосіб осягнення практич-
ного інтелекту [1, с. 12].

Проблема практичного інтелекту та мислення 
до сить активно досліджується західними науков-
цями (Б.Рогофф, Дж.Лейв, С.Скрібнер, Р.Стернберг, 
К.Вагнер тощо) і нині є дуже актуальною. 

Практичний інтелект, який більшість людей на-
зиває здоровим глуздом, – це здатність формувати 
суб’єктивний психологічний простір в навколиш-
ньому світі. У повсякденному житті практичний ін-
телект значно важливіший, ніж власне інтелект. Не 
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володіючи хоча б малою його часткою, не можна 
вижити в культурному і тим більше в природному 
середовищі. 

Практична діяльність сповнена суперечностей, 
тому людина прагне набути теоретичного інте-
лекту, щоб зрозуміти і вирішити ці суперечності. 
Але теорія, з якою молода особистість ознайомлю-
ється в навчальному закладі, не підводить до без-
посереднього розв’язання тих проблем, які бажано 
розв’язати. Оволодіваючи теорією та несвідомо 
емансипуючи її від практичної дійсності (інакше 
теорія розвиватися не може), людина стикається 
з іншим аспектом основного конфлікту, коли вона 
намагається перейти від теорії до практики.

Багато хто стикався з такою ситуацією: учень 
має високий рівень знань з різних предметів, але 
зовсім нездатний використати ці знання на практи-
ці. Постає запитання: що робити? До його вирішен-
ня можна підійти так: є теоретичні знання і є прак-
тичні навички. Психологи використовують поняття 
«практичний інтелект», який має таке саме право 
на існування, як поняття «загальний інтелект» або 
«обдарованість». 

Якщо говорити спрощено, то практичний інте-
лект – це вміння орієнтуватися в соціумі, ладнати 
з людьми і вирішувати завдання прикладного, ре-
ального характеру. Вважається, що люди з розви-
неним інтелектом вміють добре розуміти поведінку 
інших і власні мотиви, здатні швидко налагоджува-
ти контакти з тими, хто їх оточує, і у своїй діяльності 
націлені на результат. 

Як зразок практичного інтелекту різні дослідни-
ки пропонують розглянути інтелектуальні здібності 
полководця, менеджера (тобто грамотного керів-
ника) і мудреця. 

Припустивши, що менеджер (чи будь-який 
успішний управлінець) є яскравим носієм практич-
ного інтелекту, дослідники взялися за вивчення 
навичок і прийомів його роботи. Наприклад, 
Дж.Котер досліджував близько 500 менеджерів, які 
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працюють у десятьох великих американських кор-
пораціях, щоб виявити загальні для їхньої успішної 
діяльності якості. З’я су валося, що їм усім були при-
таманні: 

 – здатність ставити цілі та працювати в умовах 
інформаційної невизначеності; 

 – вміння планувати свою роботу і грамотно ви-
значати пріоритети; 

 – здатність тримати під контролем кілька видів 
діяльності; 

 – вміння встановлювати і підтримувати ділові 
стосунки. 

Список цікавий тим, що всі ці ключові ознаки 
практичного інтелекту легко можна виробити зав-
дяки тренуванню. І саме тут вирішальна роль нале-
жить педагогу як керівнику, наставнику, старшому 
другу. Варто наголосити, що загальноосвітні та по-
зашкільні навчальні заклади є тими інститутами су-
спільства, які найбільше можуть впливати на фор-
мування практичного інтелекту учнів, виховувати у 
підростаючого покоління почуття відповідальності 
за свою поведінку, а також прагнення до створення 
гармонії між самими людьми і між людьми та інши-
ми формами життя.

Розглядаючи позашкільну освіту як систему, 
яка постійно розвивається, підкреслимо, що ни ні 
во на дає можливості варіативного, багатопрофі-
ль но го, багаторівневого, міждисциплінарного нав-
ча н ня, отримання додаткових знань, набуття спе-
ці альностей і спеціалізацій у процесі навчання, 
ви ховання адаптивних якостей. Позашкільна освіта 
має сьогодні метапредметний, надпредметний ха-
рактер. Вирішальна роль у формуванні практич но го 
інтеле кту учнів належить позашкільним на вча льним 
закладам еколого-натуралістичного на пряму, які, 
по рівняно із загальноосвітніми школами, спрямо-
вують свій навчально-виховний потенціал на дітей, 
зацікавлених певною справою в одній із природни-
чих галузей науки. У цих закладах еколого-натура-
лістичне виховання є найбільш ефективним, оскіль-
ки здійснюється не лише на основі врахування 
со ціальних інтересів і природних реалій, а й шляхом 
застосування індивідуального підходу, що створює 
поле особистої відповідальності за отримані знання.

Розвиваючи у підростаючого покоління пізнава-
льний інтерес у ході виконання наукових і науко-
во-практичних досліджень, позашкільні установи 
налаштовують учнів на майбутню професію, яку 
мож на отримати лише завдяки сумлінній праці, осо-
бистій ініціативі. Це і є професійна орієнтація. Про те 
небезпечно орієнтувати учнів на миттєву дію, мит-
тєвий результат, що зрештою формує нездатність 
до постійного вольового та розумового зусилля.

Якщо еколого-натуралістична освіта в поза-
шкільних закладах вибудовуватиметься на основі 
нової екологічної етики, етики бажаного розвитку, 
то вона має всі підстави науково інтегруватися з іс-
торією, культурою, мистецтвом, мораллю, політи-
кою, економікою тощо. Форми і зміст позашкільної 
роботи перебувають у прямій залежності від знань 

і досвіду педагога-позашкільника, який постійно 
спирається у своїй діяльності на сучасні досягнен-
ня певної галузі природничих наук та на напрацьо-
ваний досвід своїх попередників.

Досвідчені педагоги вважають помилковим 
припущення, начебто практичний розум (інтелект) 
є шаблоном, за яким можна визначити ті чи інші 
типи дитячої особистості. Навіть у відносно спо-
ріднених напрямах навчально-виховного процесу 
вдається виявити цілий спектр індивідуальностей, 
які відрізняються способом діяльності, інтелекту-
альними можливостями і потребами, ставленням 
до новаторства, дослідництва [2, с. 95].

Самореалізація учнівської молоді у галузі при-
родничих наук є пріоритетним напрямом діяль-
ності позашкільних освітніх закладів еколого-
нату ра лістичного спрямування, оскільки сприяє 
формуванню практичного інтелекту учнів та ста-
новленню нової генерації української інтелекту-
альної еліти. Варто зауважити, що в сучасному 
освітньому процесі спостерігається чітко вираже-
на тенденція до розгляду біології як головної серед 
усіх природничих дисциплін. 

Позашкільна освіта є неперервною уже за своєю 
суттю. Вона враховує наступність у зв’язках між до-
шкільною, початковою, загальною середньою та 
старшою профільною школою аж до професійної 
підготовки [3, с. 74].

Організація навчального процесу в сучасному 
позашкільному еколого-натуралістичному закла-
ді базується на принципах достатності наукового, 
пізнавального, інформаційного, методичного за-
безпечення, завдяки чому створюються умови для 
самостійного творчого опанування та осмислення 
знань і вияву творчої й дослідницької ініціативи.

Останнім часом форми такої діяльності урізно-
манітнилися пошуком інформації в системі Інтер-
нет, виконанням найпростіших завдань за допо-
могою комп’ютерної техніки. Однак в усіх випадках 
ми маємо справу виключно з інформаційно-по-
шуковою діяльністю, суть якої зводиться до чисто 
технічних дій. Ці завдання не потребують навіть 
систематизації, тим більше творчого осмислення, 
конструювання, моделювання.

Творчо-евристична, наближена до наукового 
осмислення та узагальнення діяльність можлива 
лише як результат організації самостійного на-
вчання з обов’язковою наявністю в ній цілепокла-
дання та досягнення мети за допомогою ефектив-
них технологічних схем самоосвіти. Крім того, така 
робота має бути індивідуалізованою з урахуванням 
рівня творчих можливостей учня, його навчальних 
здобутків, інтересів, навчальної активності тощо. 

Усі світові та пропоновані останнім часом на-
ціональні освітні стандарти в основу навчання 
ставлять самостійну, творчу діяльність того, хто 
навчається. На цьому принципі базуються і но-
вітні, зокрема інформаційні, технології навчання. 
Як показують дослідження, часто причиною не-
успішності учнів є їхнє невміння організувати свою 
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навчальну діяльність і соціальну та побутову зайня-
тість. Тому першочерговим завданням сьогодні для 
педагога-позашкільника є допомога учнівській мо-
лоді в організації навчальної та інших видів творчої 
діяльності, тобто він має не тільки навчити вчитися, 
а й використовувати знання на практиці.

Важливим напрямом роботи позашкільних 
еколого-натуралістичних навчальних закладів є 
пошук, розвиток і підтримка обдарованої учнів-
ської молоді. На базі Національного еколого-на-
туралістичного центру учнівської молоді (НЕНЦ) 
працюють: Всеукраїнська заочна біологічна школа, 
При родничий ліцей, наукове товариство «Ерудит», 
Все український інститут біологічних стажувань. 
Саме ці форми роботи сприяють формуванню прак-
тичного інтелекту учнів. 

Всеукраїнський інститут біологічних стажу-
вань – інноваційна форма роботи з обдарованою 
учнівською молоддю. Розвиток навчально-пізна-
вальних можливостей учня здійснюється в напрямі 
профільної персоналізації освіти, що досягається 
завдяки персональним навчально-розвивальним 
програмам.

Провідна ідея організації діяльності Інституту – 
реалізація багатовекторної персоніфікованої біо-
логічної профілізації.

Інститут стажувань практично забезпечує:
 • індивідуалізацію навчально-виховного про-

цесу із запровадженням діалогічних засад, які ба-
зуються на безумовному прийнятті керівником ди-
тини і стимулюванні розвитку її суб’єктних якостей;

 • створення збагаченого педагогічного середо-
вища, в якому учень вільно реалізує наявні в нього 
позитивні якості задля досягнення найкращого ре-
зультату в навчанні, розвитку та вихованні;

 • вибір учнем індивідуальної мети, змісту, тем-
пу, методів та засобів навчання;

 • функціонування педагогічного процесу як 
природної системи, де дитина та наставник гармо-
нійно реалізують себе у співпраці як активні осо-
бистості;

 • вибір учнем профілю навчання відповідно до 
його навчальних можливостей, кінцевих освітніх 
очікувань та бажань.

Особливою перевагою Інституту біологічних 
стажувань є забезпечення індивідуального темпу 
розвитку учня шляхом реалізації персональних на-
вчальних програм.

У рамках діяльності Інституту для учнівської мо-
лоді проводяться стажування різного профілю, на-
приклад, з ботаніки, зоології, біохімії тощо. Для орга-
ні зації роботи Інституту використовуються бази 
про фільних академічних установ та Національного 
еко лого-натуралістичного центру учнівської молоді.

Природничий ліцей НЕНЦ – це творче об’єд нан-
ня учнів, які виявляють ранню професійну само-
визначеність. Пріоритетна мета ліцею – ґрунтовна 
допрофесійна освіта, підготовка до участі в олім-
піадах із біології та хімії, конкурсах екологічних 
проектів, створення умов для всебічного розвитку 

творчої особистості. У ліцеї розроблено систему 
пошуку обдарованих учнів [4, с. 299].

Змістовими компонентами виховної роботи 
НЕНЦ є: 

 • національно-патріотичне виховання як визна-
чальна складова формування громадянської по-
зиції, відповідальності за Батьківщину, майбутнє її 
народу; 

 • моральне виховання, спрямоване на засвоєн-
ня моральних норм і правил, що діють у суспільстві,  
розвиток моральних почуттів і переконань; 

 • художньо-естетичне виховання (художньо-
творчий розвиток особистості); 

 • валеологічне виховання, метою якого є фор-
мування у студентів внутрішньої потреби у веденні 
здорового способу життя; 

 • сімейно-родинне виховання, яке має сприяти 
вихованню фізично і морально здорової особис-
тості; 

 • екологічне виховання, спрямоване на розви-
ток екологічної культури, виховання почуття відпо-
відальності за стан навколишнього середовища.

У Національному еколого-натуралістичному 
цен трі створені всі умови для формування теоре-
тичного та практичного інтелекту учнівської мо-
лоді. Недаремно стратегічна мета Центру – вихо-
вання і формування національної еліти (золотої 
когорти майбутніх учених).

Підсумовуючи, варто наголосити: сучасному 
су спільству потрібні молоді люди, які володіють 
ак туальними знаннями і навичками, виявляють 
гнучкість і критичність мислення, творчу ініціативу. 
В Україні необхідно сформувати таке покоління мо-
лоді, котре буде мобільним і захищеним на ринку 
праці, компетентним для інтеграції в суспільство на 
різних рівнях, спроможним робити усвідомлений 
вибір.

Отже, практичний інтелект, тобто здатність лю-
дини мислити критично й логічно, швидко, гнучко 
й ефективно використовувати свої знання і досвід 
у вирішенні практичних завдань, потрібно форму-
вати у підростаючого покоління вже сьогодні. Тому 
завдання сучасних педагогів – це не тільки надання 
високоякісних освітніх послуг та виховання учнів, а 
й формування в них практичного інтелекту.
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Володимир ВЕРБИЦЬКИЙ 
Формування практичного інтелекту учнів в 

умовах позашкільного еколого-натуралістичного 
закладу 

У статті розкрито сутність понять «теоре-
тичний інтелект» та «практичний інтелект», 
описуються основні форми роботи Національного 
еколого-натуралістичного центру, спрямовані на 
формування практичного інтелекту учнівської мо-
лоді. Висвітлено напрями навчально-виховної діяль-
ності позашкільних закладів еколого-натуралістич-
ного профілю. Підкреслено актуальність проблеми 
формування практичного інтелекту учнів відповідно 
до вимог сьогодення.

Ключові слова: теоретичний інтелект, прак-
тичний інтелект, компетентність, професійна са-
мовизначеність.

Владимир ВЕРБИЦКИЙ 
Формирование практического интеллекта уча-

щихся в условиях внешкольного эколого-натура-
листического заведения

В статье раскрывается сущность понятий 
«теоретический интеллект» и «практический ин-
теллект», описываются основные формы работы 
Национального эколого-натуралистического цен-
тра, направленные на формирование практическо-
го интеллекта учащейся молодёжи. Освещены на-
правления учебно-воспитательной деятельности 
внешколь ных заведений эколого-натуралистическо-
го профиля. Подчёркнута актуальность проблемы 
формирования практического интеллекта школьни-
ков в соответствии с сегодняшними требованиями.

Ключевые слова: теоретический интеллект, 
практический интеллект, компетентность, про-
фессиональная самоопределённость.

Volodymyr VERBYTSKYI
The formation of the practical intellect of pupils 

in the course of the out-of-school ecology and nature 
institution activity

The article deals with the meanings of such notions as 
«theoretical intellect» and «practical intellect», describes the 
main forms of activities of the National Ecology and Nature 
Center aimed to form the practical intellect of the studying 
youth. The main areas of the educational activities of the 
out-of-school ecology and nature institutions are disclosed. 
Emphasized the topicality of the problem of formation of 
the practical intellect of pupils according to the present-day 
requirements.

Keywords: theoretical intellect, practical intellect, com-
petence, professional self-determination.

Українські школярі – 
учасники міжнародних конкурсів

Сучасні реалії глобалізованого суспільства характе-
ризуються активними інтеграційними процесами в усіх 
галузях, зокрема і в освіті. Надзвичайно важлива роль 
у формуванні нової генерації української творчої еліти 
належить позашкільним навчальним закладам – не-
від’ємній складовій неперервної освіти. Національний 
еколого-натуралістичний центр учнівської молоді успіш-
но реалізує комплексну програму інтеграції вітчизняної 
освіти у європейський та світовий освітній простір як 
організатор багатьох національних етапів міжнародних 
конкурсів в Україні. Українські школярі щороку демонст-
рують високу якість своїх проектів на фіналах міжнарод-
них змагань:

– на Балтійському науково-інженерному конкурсі 
(1–4 лютого 2011 р., м. Санкт-Петербург, Росія): Ан-
дрій Попович, Анастасія Руда, Марія Леонова, учні КЗО 
«Хіміко-екологічний ліцей» м. Дніпропетровськ, проект 
«Ефект попкорна – отримання високодисперсних по-
рошків за допомогою мікрохвильової обробки», диплом 
ІІ ступеня; Михайло Гаєвський, вихованець Станції юних 
техніків Жовтневого району м. Кривий Ріг Дніпропетров-
ської області, «Розробка моделі трактора-самонаванта-
жувача», диплом ІІІ ступеня; 

– щорічній Білоруській конференції учнів: Іван 
Михайлик, учень 11 класу Комсомольського НВК 
імені Л.І. Бугаєвської «Загальноосвітня школа І–ІІІ ст. №5 
– Ліцей» Комсомольської міськради Полтавської області, 
диплом ІІ ступеня; 

– Міжнародному конкурсі комп’ютерних проектів 
серед учнівської та студентської молоді «INFOMATRIX 
– 2011» (5–9 травня 2011 р., м. Бухарест, Румунія): Ма-
рія Рубаненко, учениця 11 класу Харківської ЗОШ І–ІІІ ст. 
№106 Харківської міськради Харківської області, «Visual 
AVR – система для розробки програмного забезпечення 
однокристальних мікроконтролерів  сімейства AVR», зо-
лота медаль; 

– Міжнародному конкурсі наукових та мистець-
ких робіт учнів «GENIUSOLIMPIAD» (26–30 червня 
2011 р., м. Освего, штат Нью-Йорк, США, університет 
SUNYOSWEGO): Евеліна Кольцова та Анастасія Шама-
хова, учениці 10 класу КЗО «Хіміко-екологічний ліцей» 
м. Дніпропетровськ, «Рециклінг нікель гідроксиду: з від-
ходів до хімічних джерел струму за допомогою електро-
лізу та ультразвуку», бронзова медаль;

– Міжнародному конкурсі науково-технічної твор-
чості школярів Intel ISEF (8–13 травня 2011 р., м. Лос-
Анджелес, США): Еннан Умеров, учень 10 класу  Міжвод-
ненської ЗОШ I–III ст. Чорноморського району АР Крим, 
«Хвильова енергетична установка», четверте місце.

З метою підготовки української команди до участі у 
фіналах міжнародних конкурсів на базі НЕНЦ організо-
вано Всеукраїнську школу з підготовки учасників міжна-
родних конкурсів, а також діє клуб українських фіналістів 
міжнародних конкурсів. Фіналісти проводять кваліфі-
ковані майстер-класи, ознайомлюють нових учасників 
з вимогами суддівства та інформують про особливості 
міжнародних змагань. Такий підхід до підготовки укра-
їнської команди, а також високий рівень учнівських до-
сліджень і вагомість одержаних результатів дають змогу 
отримати високу оцінку журі міжнародних конкурсів.

За інф. НЕНЦ


